

Денежная реформа Елены Глинской, ее предпосылки и последствия.

В 1533г скончался Василий III .
Поскольку наследнику было 3
года, власть перешла регенту-
Елене Глинской, матери Ивана
4. Женщине довелось править
страной 5 лет-с 1533 по 1538
год. За это время ей удалось
провести не мало реформ.
Самой значимой была
денежная.



1. Внешняя и внутренняя политика Елены Глинской.

- Внешняя политика при правлении Елены Глинской полностью продолжала политику ее мужа, Василия 3. За годы ее правления были укреплены дружественные отношения с Молдавией, Швецией, князьями астраханского и ногайского ханства, подписан мирный договор с Ливонией. Важнейшее событие периода регентства Глинской – война с Польшей и Литвой 1534-1537 годов. Пользуясь смертью Василия 3, и видя борьбу боярских группировок за власть, польский король и литовский князь объявили войну России в сентябре 1534 года. Литовские войска сумели захватить Гомель и Стародуб, после чего увязки в осаде Чернигова. Русская армия продвинулась на территории врага до Вольно, попутно основав 2 пограничных города Заволочье и Себеж. Продвижение русской армии вглубь Литвы вынудили Сигизмунда 1 начать мирные переговоры. Очевидно, что расчет на слабость Елены и боярских семей в управлении Русью не оправдалась. Мирный договор между Россией и Литвой был подписан в 1537 году. Россия сохраняла построенные за период войны города в пограничных областях. Литва получала Гомель. Таким образом война закончилась при незначительных уступках с обеих сторон.

- Внутри страны тоже постоянно что-то происходило с переменным успехом. Следует знать, что именно при Елене Глинской Китай-город был обнесен высокой каменной стеной с четырьмя башнями по углам. На границах государства тоже строились новые крепости, обновляли укрепления самых крупных городов, таких, как Рязань, Владимир, Тверь, Ярославль, Кострома и прочих.
- Вернувшихся из Литвы русских беженцев, а было их не меньше трех сотен семейств, приняли на родине и распределили по городам, выделив довольствие на первое время от казны



2. Причины и предпосылки проведения денежной реформы.

Реформы были необходимы уже на протяжении нескольких десятилетий. При Иване III и Василии III Московское княжество присоединило к себе множество новых суверенных территорий (Новгородскую республику, Псков, Рязанское княжество и т. д.). В каждом регионе существовала своя валюта. Рубли отличались номиналом, чеканкой, долей драгоценных металлов и т. д. Пока удельные князья были независимыми, каждый из них имел свой монетный двор и определял финансовую политику. Теперь все разрозненные русские земли оказались в юрисдикции Москвы. Но несоответствие денег приводило к осложнению межрегиональной торговли. Зачастую стороны сделки просто не могли рассчитаться между собой из-за несоответствия своих монет. Этот хаос не мог остаться без последствий. По всей стране ловили фальшивомонетчиков, которые заполняли рынок низкопробными подделками. Существовало несколько методов их работы. Одним из самых популярных было обрезание монет. В 30-е годы количество низкокачественных денег стало угрожающим. Не помогали и казни преступников.



Того мѣца марта . кнѣзь великій іванъ
великій великій . неговити великій
и гни и ела . великій предъ великій
старые деньги на постоу великій того
ра . тпобыло старые деньги много
връзаны денегъ и помысь . іс тобы
хрты ины старыя великія тпобы . ав
старо грыве и ела тпобы арбы . ав
по грыве и ела тпобы патр рыве

3. Особенности и последствия денежной реформы.

- В феврале 1535 года в Москве был оглашен указ об изменениях в денежном обращении. Во-первых, все старые монеты, которые были отчеканены до того дня, становились недействительными (это касалось как низкопробных подделок, так и монет соответствующего качества). Во-вторых, вводились новые деньги весом в треть грамма. Для удобства мелких расчетов также начали чеканить монеты в два раза легче (0,17 грамма). Их называли полушками. Тогда же официально было закреплено слово тюркского происхождения «деньга». Первоначально оно было распространено среди татар. Однако были и оговорки, которые предусматривала денежная реформа Елены Глинской. Кратко говоря, для Великого Новгорода вводились некоторые исключения. Именно этот город был купеческой столицей княжества. Сюда приезжали торговцы со всей Европы. Поэтому для простоты расчетов новгородские монеты получали свой собственный вес (две трети грамма). На них был изображен всадник, вооруженный копьем. Из-за этого эти монеты стали называться копейками. Позже это слово распространилось по всей России.



4.Значение.

Сложно переоценить ту пользу, которую принесли реформы Елены Глинской, кратко которые описать очень сложно. Они помогли стране перейти на новую ступень развития. В результате реформы была создана единая система денежного обращения Русского государства, на протяжении последующих веков претерпевавшая различные изменения, но в целом сохранявшая единство и устойчивость. Это стало объективным положительным фактором политического и экономического развития Русского государства.



- В результате реформы был сделан решающий шаг в направлении окончательной унификации денежной системы единого русского государства. Система облегчила и ускорила торговлю. В далеких провинциях начали появляться редкие товары. Снизился продовольственный дефицит. Торговцы богатели и вкладывали свою прибыль в новые проекты, поднимая экономику страны. Улучшилось качество монет, которые чеканились в Москве. Среди европейских купцов стали пользоваться уважением русские деньги. Активировалась внешняя торговля страны, позволившая продавать редкие товары за рубеж, что давало значительную прибыль казне

